

猜谜乐

◎一凡爷

2月6日晚,当我看到“‘学思践悟二十大 传承非遗焕新机’南通灯谜天天猜”获奖名单中有自己的名字时,心里非常高兴。这一活动由南通市文化馆·南通群英馆、南通市非物质文化遗产保护中心主办,南通市非物质文化遗产研究会、南通灯谜学会承办。“南通灯谜天天猜”以宣传贯彻党的二十大精神为主旨,在线上进行,从去年10月24日开始至今年2月5日结束,历时105天。活动连贯延续,跨过元旦、春节、元宵等节日。在这100多天里,我每天关注并参与,一天也没落下。

在得知开展这一活动的消息后,我就提前做了准备,多次阅读二十大报告全文,领会精神实质,并分类摘录其中的热词,作为谜材备用。活动开始第一天,我就参加了竞猜。记得第一条谜题是“‘勇气满神州’(4字二十大报告热词)”,我仔细考虑了一下:按会意法的思路,“神州”一般代指中国,“勇气”可扣合“力量”,那谜底就是“中国力量”了。根据活动参与方式,立即在“南通非遗”公众号的对话框内输入谜底。第二天,我迫不及待地查看公众号,在公布的猜中名单中果然有我,来了一个“开门红”。自此之后,每天上午8点15分左右,我必打开手机,参与猜谜。

这次活动的谜题由南通灯谜学会专门创作,都是以不同字数的二十大报告热词作为谜目,多为自撰题,如“独立思考(4字)”,一开始我真的不知道从哪里入手,后来仔细一想,“独”可理解为“一”的意思,而同样“立”“思考”可以解释为“起来”“想”,那么合起来不就是“一起来想”吗?此外,如“二老善解人意(4字)”(尊重知识),“不拘一格猜灯谜(2字,2+2)”(自由、打虎)等,都先后被我猜中。

谜题中另一种是成句谜,即利用古籍、诗词、歌词等现成的句子入面,一般是原文原句,所以要加引号。如“‘咬定青山不放松’(3字)”,面出郑燮诗句,原下句为“立根原在破岩中”,联想要意,我一下子想到这不就是要“固根本”吗?遇到不了解的成句,我总要先想方设法找到出处,在了解了原意后再加思考。其他如“‘漫卷诗书喜欲狂’(3字)”(兴文化),“‘弟才胜儿子十倍,足当大任’(4字)”(决策部署)等这些难题都一一被我攻下。这种成句谜选题得当、扣底贴切,我还是比较偏爱的。

有些用别解法制的谜一般较难猜,这类谜不按谜面本意去解释,而是另辟蹊径、别具一格。我开始还不太适应,后来猜多了,也慢慢知道了其中的奥秘。如“不分男女齐上阵(3字)”,别解后扣合“战略性”,将原意为长远、全局性的规划解释为“为打仗不分性别”,虽是意料之外,却在情理之中。其他如“华表(4字)”(中国声音),“酒会(4字)”(干在一起)“中国人民必胜(5字)”,(不负十四亿),充盈着深厚的谜趣、浓浓的谜味。别解成趣,谜味尽出,这真是“谜贵别解”。

在我的影响下,老伴后来也加入了猜谜,这样以来,由单兵作战变成双双打虎,多了个商讨、合作的战友,战斗力增强了不少。元宵节那天最后一道谜题是“‘诸峰皆青翠’(3字)”,老伴立马告诉我:“这是‘山更绿’呀。”其实,我也想到了,不过我还是表扬了她:“你猜得又快又对。”猜灯谜成为我和老伴每天必做的功课,百日猜谜天天乐,为我们晚年生活增添了更多的欢娱。



快·乐

◎赵国庆

用行动尽孝心

◎邱艳梅

四年前,在陪伴妈妈经历了两年多的求医问药后,她还是不幸地离开了,留下了她世上最亲的亲人——爸爸和我。为了方便照顾爸爸,我提出让爸爸搬来和我一起住,爸爸却说,他还有奶奶!

奶奶育有二子四女,爸爸是家中老大,叔叔目前住处只有一间卧室,不方便照顾奶奶,自此爸爸主动承担了照顾奶奶的重担。姑妈们有空时常过来看望。

爸爸生性好强,只要别人会的,他总要想方设法学习。当时家里穷,爸爸仅仅上到小学三年级就辍学回家。但爸爸写得一手好字,我拿起饭碗,总会在光盘后看到碗底雕刻着绝不逊色于书法家的“怀”字。原来,爸爸虽然不读书了,但只要干活有空,就拿着之前的字帖,手握石头,对着泥地练习。我崇拜爸爸,还因为爸爸竟然能将我小时候参加数学竞赛的题都做出来,当时对爸爸真是刮目相看啊!爸爸年轻时可是个出色的

泥瓦匠,带的徒弟也不少,他砌的土灶堪称一绝。后来又自学贴砖,到现在有些老主顾家中些许的装修,还会请爸爸前去帮忙。自妈妈去世以后,没几天,奶奶就搬来了,爸爸也就不好简单地下碗面条、炒个青菜打发两餐了。奶奶喜欢吃肉、海鱼,爸爸总是将红烧肉煮得烂烂的,让奶奶用筷子就能夹碎,然后送到嘴里,用舌头抿着肉的滋味。座位也是安排奶奶坐在靠墙桌子的朝南位子,他说,这个位子最大。每顿还给奶奶倒上小酒,陪着奶奶喝上一口。

爸爸觉得人活着,就要体现自身的价值,这样人生才有意义。就在妈妈去世的第二年,爸爸开了两次刀,医生说都是累出来的,不能再从事体力劳动了。可不能就这么闲在家里呀,爸爸操持着房前屋后的几分田,种起了蔬菜,尽管每天去市场卖不了多少钱,但他还是乐此不疲。

有这么几天,爸爸临时被朋友

叫去突击赶工,我每天中午下班后赶去给奶奶做饭,奶奶有些歉意,拉着我的手满眼泪花地对我说:“要是我不住在这里,你就不用中午赶来赶去!连个休息都没有!我生有6个子女,不能总让你们父女这么辛苦!我还是回老房子住吧!”我轻轻拍拍奶奶的手,笑着说:“奶奶,你太‘识趣’了,快别这么说,有你在,爸爸还是孩子!爸爸的家就是你的家!”

父母在,人生尚有来处。作为80后的独生子女,大多数仍然过着父母撑着家庭一片天的日子。让我们珍惜眼前人,抽出时间,多多陪伴他们,倾听他们的需求,温暖他们的心。有时他们只是不好意思开口,怕影响子女的生活;有时他们已经无能为力,但还是硬撑着生活。他们不要你逢年过节任务似的送来礼盒,也不要口头象征性的承诺“你年纪大了,我会养你的”话语。用心体会,用行尽孝。

难忘的邻里情

◎朱美兰

“玉兔祈保人人安、轻轻说早安、愿一起拥有健康快乐……”每天早晨醒来,就能看到“不忘初心”微信群里的祝福语,心里暖洋洋的。国兰大姐擅长唱革命歌曲;袁校长爱好唱歌、冬泳,还酷爱收藏;张主任喜欢吹葫芦丝,几位成员都喜欢在群里晒晒退休生活的精彩照片和视频。

我们是一群相识26年的老朋友,现在大部分人已退休,安享幸福晚年生活。当年,我在健康居委会做副主任,陈国兰是主任,袁四安任市儿童业余体育学校校长,张汉平是人民银行南通分行后勤服务中心主任,姚根香是一家物业公司经理。

我们的工作单位距离很近,毗邻通城东西南北中五园之一的

南公园,附近还有南通日报社、通大附院、启秀中学等单位,这是一个人文荟萃、底蕴深厚的街区。因工作关系,我们还结识了在报社工作的小姜、新城桥派出所的社区民警曹警官等,他们几位还在工作岗位上。

20世纪90年代中后期,我们几家单位先后共建结对,结下了鱼水深情。居委会举办群众体育活动,市儿体校支持乒乓球和球台;人民银行南通分行后勤服务中心为居委会装电话,送电风扇、电饭煲、餐具等。居委会检查卫生,我们组织了沿街单位的工作人员一起行动,切实解决了不少实际问题。

我们这些老朋友中最早退休的是国兰大姐,她为人热情开朗,革命歌曲唱得特别好,每一首听来

都让人热血沸腾、豪情满怀。袁四安和妻子纪光融事业上比翼齐飞;退休后,两人积极参加社会活动,辅导体育舞蹈,带头体育锻炼,参加省、市及社区文艺演出。

这么多年来,我们一直都有联系,基本上每年都要聚一聚。自从微信建群以后,线上联系、交流就更方便了。在群里,大家开心畅聊,无拘无束,大到国际形势、国家大事,小到家庭琐事。兔年新春佳节,群友们在群里互相拜年。

今年1月8日,我国新冠疫情防控三年后,新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”。疫情三年,有太多变化,也有始终不变。三年来,我们携手战“疫”,同心走过。愿山河无恙,国泰民安,家乡越来越美好!大家不忘初心,友谊长存。